

ДОКЛАД

относно: Планирана годишна комплексна проверка на условията в издадено комплексно разрешително № 114/2006г. на „ДИ ЕС СМИТ БЪЛГАРИЯ“ АД, гр. Пазарджик.

В периода от 19.09. до 20.09.2019 г. екип експерти на РИОСВ-Пазарджик и представител на Басейнова дирекция за управление на водите Източно Беломорски район – Пловдив (БДИБР), извършиха планова проверка на „Ди Ес Смит България“ АД, гр. Пазарджик по изпълнение на условията от комплексно разрешително № 114/2006г.

Проверени бяха условията в КР свързани с експлоатация на инсталация попадаща в обхвата на т. 6.1 „б“ на Приложение № 4 от Закона за опазване на околната среда (ЗООС) :

Инсталация за производство на хартия и картон, включваща:

- хидропулпер;
- турбосепаратор;
- вихров очистител;
- очистване на основния поток маса – оптикрийн 1 степен;
- преработка и очистване на отходите – оптикрийн 2-степен, турбосортер клинери I и II степен, минисортер, сгъстител и шнеков сгъстител за отделените замърсявания;
- вакуумформиращи цилиндри;
- хартиена машина, включваща ситова част, пресова част и сушилна част.

Инсталации, които не попадат в обхвата на Приложение № 4 на ЗООС:

1. Инсталация за производство на велпапе и опаковки.
2. Инсталация за производство на топлоенергия с номинална мощност 39,52 MW:
 - 2 броя котли тип ДЕ 25-24 – всеки 16,41 MW;
 - 1 брой котел ПКМ-12 – 6,7 MW;
 - 1 брой котел тип ДЕ 25-24 – 16,41 MW (резерв);
 - 3 броя преси тип "Hubber".

Извърши се проверка по документи и оглед на производствената площадка във връзка с условията от комплексното разрешително.

Период на проверка – септември 2018 г. – август 2019 г.

Резултати и заключения:

По Условие 2. Инсталации, обхванати от комплексното разрешителното – Експлоатират се разрешените с КР инсталации и съоръжения.

По Условие 3. Обхват – Работата на инсталацията е в съответствие с условията на разрешителното. Няма промяна в границите на площадката. Дружеството е в процедура по преразглеждане на КР, във връзка с планирана промяна в работата на инсталацията.

По Условие 4. Капацитет на инсталациите - По информация на оператора към момента на проверката максималният капацитет на Инсталация за производство на хартия и картон е 226 т/ден. Не е превишен посоченият в условие 4.1 капацитет на инсталацията.

По условие 5. Управление на околната среда – Операторът прилага система за управление на околната среда, изискваща се с Условие 5 на комплексното разрешително.

Регламентирани са реда, отговорностите, пълномощията и документирането на дейностите по внедряването, функционирането и поддържането на системата за управление на околната среда и лицата отговорни за изпълнението на условията на комплексното.

По условие 8. Използване на ресурси – Използването на вода за производствени нужди е от подземен водоизточник – девет броя тръбни кладенци. След проведена процедура Разрешително за водовземане с № 31530507/21.12.2016 г. е прекратено и на оператора са издадени две нови Разрешителни за водовземане с номера: № 31530537/20.02.2019 г. и № 31530536/19.02.2019 г., съгласно изискванията на Закон за водите и при спазване на условията в него.

По данни на оператора за 2018 г. е констатирано превишение на заложената в КР

годишна норма на ефективност по отношение консумацията на топлоенергия, с което операторът не е изпълнил условие 8.2.1. Причината за несъответствието според операторът е в повишаването на концентрацията на анионно нишесте, поради по-високи изискванията за качество, което води до по-висок разход на топлоенергия за изспаване на хартиеното платно. Дружеството работи по проект за т.нар. „heat recovery”, което ще доведе до по-добро използване на парата и съответно намаляване на необходимата за производството топлоенергия.

Изразходваните количества вода, електроенергия, суровини и спомагателни материали за производствени нужди, се измерват/ изчисляват и документират съгласно изискванията. Няма данни за превишаване на стойностите им заложен в КР.

Съхранението на химичните вещества и смеси отговоря на условията за съхранение, посочени в информационните листове за безопасност и *Наредбата за реда и начина за съхранение на опасни химични вещества и смеси* по чл. 46 от ЗЗВВХС. На място бяха представени информационни листове за безопасност. Налична е оценка на безопасността на съхранение на ОХВС чл. 9, ал. 1 от Наредбата.

По условие 9 Емисии в атмосферата – На площадката не се установи наличие или експлоатация на други организирани източници на емисии в атмосферния въздух, освен описаните в КР.

Собствените периодични измервания (СПИ) на емисиите на вредни вещества от точковите източници се извършват съгласно честота заложена в разрешителното. Представени са протоколи от извършени измервания през 2018 г. Не са установени превишения на индивидуалните емисионни норми за съдържание на вредни вещества в атмосферния въздух.

Спазват се заложените мерки за предотвратяване и ограничаване на неорганизираните емисии и емисиите на интензивно миришещи вещества. Няма постъпили оплаквания за миризми в резултат от дейностите извършвани на площадката.

По условие 10 – Емисии в отпадъчните води - Пречиствателната станция работи в нормален технологичен режим. Извършва се мониторинг на работата на пречиствателните съоръжения и оценка на съответствието на стойностите на контролираните параметри за пречиствателните съоръжения с определените оптимални такива, съгласно условията на разрешителното.

Собствения мониторинг се извършва съгласно условията от КР.

След извършен планов емисионен контрол на води от РИОСВ-Пазарджик и взета водна проба, е установено превишение на индивидуални емисионни ограничения за отпадъчни води по показател БПК₅, с което операторът не е изпълнил условие 10.1.2.1. от КР.

За неизпълнение на условие от комплексното разрешително на оператора е съставен АУАН № 2/19.04.2019 г.

По условие 11 – Управление на отпадъците - Образуваните отпадъци при работата на инсталацията не се различават по вид и не превишават разрешените количества.

Предварително съхраняване на отпадъците, които се образуват на площадката се извършва на местата обозначени и определени за тази цел.

На територията на площадката се приемат единствено разрешените отпадъци с условията на КР, по предварително уточнен график, направена и приета заявка с притежателя на отпадъците и въз основа на писмен договор.

Предаването на отпадъци за транспортиране, както и за последващо третиране се извършва въз основа на сключен писмен договор с лица, имащи правото да извършват съответната дейност, съгласно изискванията на ЗУО.

Всички дейности по управление на отпадъците се документират и докладват съгласно нормативните изисквания. Разработени са и се прилагат изискващите се с условието инструкции.

По Условие 12. Шум – Операторът извършва собствени периодични измервания съгласно заложената в КР честота. Представени са протоколи от извършени измервания през 2018 г. и оценката на съответствието на установените еквивалентни нива на шума по

границата на производствената площадка и в мястото на въздействие, няма превишения на граничните стойности.

По Условие 13. Опазване на почвата и подземните води от замърсяване – За периода на проверката не е имало случай на аварии. Няма пряко или непряко отвеждане на опасни вещества в почвите и подземните води. На места по площадката са осигурени достатъчно количество подходящи сорбиращи материали за почистване в случай на разливи.

По Условие 14. Предотвратяване и действия при аварии – За периода на проверката не са възниквали аварийни ситуации. Изготвена е и се прилага изискващата се с условието документация.

По Условие № 15. Преходни режими на работа (пускане, спиране, внезапни спираня и други). - За периода на проверката не е имало преходни режими на работа.

По условие № 16. Прекратяване на работата на инсталациите или на части от тях – Операторът е представил в РИОСВ-Пазарджик, План за временно прекратяване на дейността на Съоръжение за третиране на битово-фекални води.

На оператора „Ди Ес Смит България“ АД не са дадени задължителни за изпълнение предписания.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ:

Дружеството осъществява системно за управление по околната среда, съобразено с изискванията на приложимите заключения за НДНТ и отговарящо на условията в разрешителното.

Извършва се мониторинг на работата на всички пречиствателни съоръжения и оценка на съответствието на стойностите на контролираните параметри с определените оптимални такива, съгласно условията на разрешителното.

Операторът спазва заложените изисквания за провеждане на собствен мониторинг.

При планов емисионен контрол на отпадъчни води е установено превишение на ИЕО по показател БПК₅. За неизпълнение на условие от комплексното разрешително на оператора е съставен АУАН.

Площадките и съдовете за съхранение на отпадъците отговарят на изискванията на законодателството. Документирането на дейностите по управление на отпадъците се извършва съгласно нормативната уредба.

На „Ди Ес Смит България“ АД, гр. Пазарджик, не са дадени задължителни за изпълнения предписания.

УТВЪРДИЛ:

КОСТАДИН ГЕШЕВ

Директор на РИОСВ-Пазарджик

